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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
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Συνεδρίαση 15ης Ιουνίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.21 μ.μ. 

Αρ. 30  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να δηλώσουμε την παρουσία μας ηλεκτρονικά και τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν 
υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με τη σκέψη σε όλα τα θύματα των αδίστακτων διακινητών που εκμεταλλεύονται την ανθρώπινη δυστυχία, 
ο υπηρεσιακός Πρωθυπουργός της Ελλάδος Ιωάννης Σαρμάς κήρυξε από χθες τριήμερο εθνικό πένθος για τα 
θύματα του πολύνεκρου ναυαγίου στα ανοιχτά της Πύλου, όπου τουλάχιστον εβδομήντα οκτώ άνθρωποι έχασαν 
τη ζωή τους, ενώ εκατοντάδες αγνοούνται, καθώς υπολογίζεται ότι οι επιβάτες του σκάφους ξεπερνούσαν κατά 
πολύ τους πεντακόσιους.  Όσο περνούν οι ώρες και ενώ συνεχίζονται οι έρευνες διάσωσης, λιγοστεύουν οι 
ελπίδες για ανεύρεση και άλλων επιζώντων, εκτός από τους εκατό τέσσερις που κατάφεραν να βγουν ζωντανοί 
από αυτή την ανείπωτη αλλά δυστυχώς επαναλαμβανόμενη τραγωδία. 

 Η άμεση και γρήγορη παρέμβαση των ελληνικών αρχών για τη σωτηρία, περίθαλψη και στήριξη των 
ναυαγών είναι αυτό που προέχει αυτές τις δύσκολες ώρες για τους αγνοουμένους και τις οικογένειες των 
θυμάτων, ωστόσο το μεταναστευτικό παραμένει ένα άλυτο πρόβλημα, το οποίο απαιτεί στοχευμένη ευρωπαϊκή 
πολιτική και δράση.  Η Μεσόγειος έχει μετατραπεί σε υδάτινο τάφο ψυχών και οι ευθύνες βαραίνουν όλες τις 
πλευρές, και των διακινητών, αλλά και των κρατών και των θεσμών που εργαλειοποιούν το μεταναστευτικό, με 
αποτέλεσμα τη μη διασφάλιση της ασφάλειας και των ανθρώπινων δικαιωμάτων.  Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ως 
απάντηση στην εργαλειοποίηση των μεταναστών, επιβάλλεται άμεσα να οδηγηθεί σε μια κοινή και συνεκτική για 
τα κράτη μέλη της πολιτική για τη μετανάστευση. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Και αυτούς τους ελεύθερους πολιορκημένους και απόκληρους μελοποίησε ο κορυφαίος Έλληνας 
μουσικοσυνθέτης Γιάννης Μαρκόπουλος, ο οποίος σε ηλικία ογδόντα τεσσάρων ετών, πλήρης έργων και 
ημερών, έφυγε από τη ζωή το Σάββατο 10 Ιουνίου.  Κατά την επιθυμία του, η οικογένεια, οι οικείοι του, η Ελλάδα 
ολόκληρη τον αποχαιρετά σήμερα με στίχους του Διονυσίου Σολωμού από τους «Ελεύθερους Πολιορκημένους», 
που ο ίδιος μελοποίησε. 

 Ο Γιάννης Μαρκόπουλος υπηρέτησε την τέχνη του με αστείρευτη δημιουργικότητα και δοτικότητα: τα 
συμφωνικά του έργα, οι συνθέσεις του, το θέατρο, η μελοποίηση μεγάλων Ελλήνων ποιητών, αλλά και η 
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συμμετοχή του και μέσα από τη μουσική του στον αγώνα κατά της δικτατορίας συνοψίζουν την πλούσια 
παρακαταθήκη του συνθέτη, που δεν έπαψε να συνομιλεί με το παρελθόν αναζητώντας τις φωτεινές λύσεις στα 
αδιέξοδα του παρόντος.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Εκφράζοντας τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στις οικογένειες και στους οικείους τους, σας καλώ να 
τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων του ναυαγίου της Πύλου και στη μνήμη του κορυφαίου 
Έλληνα μουσικοσυνθέτη των απανταχού ελευθέρων και πολιορκημένων. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Κάθε χρόνο στις 15 Ιουνίου γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα Ανέμου με πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης Αιολικής Ενέργειας του Παγκόσμιου Συμβουλίου Αιολικής Ενέργειας.  Στόχος η σφαιρική ενημέρωση 
και η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης όσον αφορά τα αναρίθμητα ευεργετικά για το περιβάλλον 
αποτελέσματα από τη χρήση της εν λόγω ενέργειας, η οποία αποτελεί ασύγκριτη ασπίδα προστασίας ενάντια 
στις κλιματικές αλλαγές. 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων δηλώνει πρόθυμη να συμβάλει με κάθε δυνατό τρόπο, ιδίως μέσω του 
νομοθετικού της έργου, στην αξιοποίηση της ανεξάντλητης αυτής πηγής, της αιολικής ενέργειας, και εν γένει των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με απώτερο στόχο μια πιο φιλική προσέγγιση προς το περιβάλλον. 

 Η 17η Ιουνίου ορίστηκε ως Παγκόσμια Ημέρα κατά της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας το 1995 από τον 
Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, υιοθετώντας τη Σύμβαση για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της 
Ξηρασίας.  Η ερημοποίηση πλήττει σήμερα το ένα τρίτο της επιφάνειας της γης και έχει αναγνωρισθεί διεθνώς 
ως τεράστιο ζήτημα με περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές προεκτάσεις. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων συμπορευόμαστε με τις αξίες, αλλά και τις δράσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αποσκοπώντας τόσο στην αναχαίτιση της διαδικασίας της ερημοποίησης σε τοπικό και διεθνές 
περιβάλλον όσο και στην ανάσχεση, κατά το δυνατόν, της πορείας προς την απώλεια της βιοποικιλότητας, την 
υπερθέρμανση του πλανήτη μέσω της απελευθέρωσης διοξιδίου του άνθρακα και άλλων αερίων του 
θερμοκηπίου. 

 Τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να αναφερθώ στην 20ή Ιουνίου, την Παγκόσμια Ημέρα 
Προσφύγων, που καθιερώθηκε το 2001 με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών ως ημέρα 
τιμής και αναγνώρισης του ανείπωτου πόνου και της ασύλληπτης τραγωδίας που βίωσε ή/και βιώνει ο καθένας 
και η καθεμία πρόσφυγας, αλλά και της ψυχικής δύναμης που διαθέτουν. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων εκφράζουμε τη συμπαράσταση και τον σεβασμό μας στους απανταχού 
πρόσφυγες και παράλληλα τιμούμε την καρτερία, το κουράγιο και την αντοχή τους.  Δηλώνουμε ότι θα 
συνεχίσουμε διά του θεσμικού μας ρόλου να πράττουμε οτιδήποτε θεωρούμε εκ των ων ουκ άνευ για την άμεση 
ανακούφιση και την απάμβλυνση των σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν συλλήβδην οι πρόσφυγες.  
Κλείνοντας, τονίζουμε ότι το εθνικό μας θέμα, περιλαμβανομένου και του προσφυγικού ζητήματος, αποτελεί 
προτεραιότητα της πολιτείας διαχρονικά και ως εκ τούτου θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε μέχρι την εξεύρεση 
δίκαιης και βιώσιμης λύσης, που θα αποκαθιστά και τα δικαιώματα των προσφύγων στην πατρίδα μας. 

 Παρακαλώ τώρα τον κ. Γεωργίου, τον γραμματέα, να ενημερώσει το σώμα για διεθνείς δραστηριότητες 
της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 11ης και 14ης Ιουνίου 2023 η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου 
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Ιρλανδία κατόπιν σχετικής πρόσκλησης του Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων της Ιρλανδίας.  Κατά την επίσκεψή της η Πρόεδρος της Βουλής έγινε δεκτή από τον Πρόεδρο και 
τον Πρωθυπουργό της χώρας και είχε χωριστές συναντήσεις με τον Ιρλανδό ομόλογό της, καθώς και τον Πρόεδρο 
της Γερουσίας.  Η κ. Δημητρίου είχε επίσης συνάντηση με τον Υφυπουργό αρμόδιο για τη Νομοθετική 
Μεταρρύθμιση και κοινή συνάντηση με τον πρόεδρο της Μικτής Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Άμυνας 
και τον αντιπρόεδρο της Μικτής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του ιρλανδικού κοινοβουλίου, καθώς και 
μέλη των δύο επιτροπών. 

 Σε προσφώνησή της ενώπιον της ολομέλειας της ιρλανδικής Γερουσίας η κ. Δημητρίου σημείωσε τους 
στενούς δεσμούς που συνδέουν Κύπρο και Ιρλανδία ως δύο μικρά νησιώτικα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και εξέφρασε βαθιά εκτίμηση για τη θέση αρχών και την έμπρακτη στήριξη της Ιρλανδίας, ως μιας χώρας που 
επίσης βιώνει τη διαίρεση, στις προσπάθειες για συνολική διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος.  

 Κατά τις συναντήσεις της η Πρόεδρος της Βουλής ενημέρωσε τους Ιρλανδούς αξιωματούχους για τις 
τελευταίες εξελίξεις σε σχέση με το Κυπριακό και αντάλλαξε απόψεις για τις δύσκολες προκλήσεις που καλείται 
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να αντιμετωπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, συνεπεία του πολέμου στην Ουκρανία, επισημαίνοντας πως η Κύπρος 
ευθυγραμμίστηκε πλήρως με τις κυρώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της Ρωσίας, ανεξαρτήτως του κόστους 
που επωμίστηκε η χώρα, ζητώντας κατ’ αναλογία αντίστοιχη υποστήριξη και για την Κύπρο, αποφεύγοντας τη 
λογική των δύο μέτρων και δύο σταθμών. 

 Σε όλες τις συναντήσεις εκφράστηκε εκατέρωθεν η βούληση για εμβάθυνση της διακοινοβουλευτικής, αλλά 
και ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών με έμφαση στην πρόσθετη αξία της κοινοβουλευτικής 
διπλωματίας.  Ιδιαίτερα δε τονίστηκε η ανάγκη ενίσχυσης της συνεργασίας στους τομείς της εκπαίδευσης, της 
έρευνας και της καινοτομίας.  

 Η Πρόεδρος της Βουλής επισκέφθηκε μεταξύ άλλων το Κέντρο Glencree για την Ειρήνη και τη Συμφιλίωση, 
όπου ενημερώθηκε για τη συνεχιζόμενη προσπάθεια οικοδόμησης σχέσεων εμπιστοσύνης και συμφιλίωσης 
μεταξύ των δύο πλευρών στο ζήτημα της Βορείου Ιρλανδίας.  

 Μεταξύ 4ης και 8ης Ιουνίου ο κ. Πανίκος Λεωνίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας, ηγήθηκε αποστολής της Συνέλευσης στην Ουγγαρία και την 
Αυστρία.  Στη Βουδαπέστη η αντιπροσωπία της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας έγινε δεχτή 
από τον Πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης της Ουγγαρίας και είχε συνάντηση με τον πρόεδρο και μέλη της Ομάδας 
Προγεύματος Προσευχής της Ουγγρικής Εθνοσυνέλευσης.  Στη Βιέννη ο κ. Λεωνίδου είχε συνάντηση με τον 
Καθολικό Αρχιεπίσκοπο της Βιέννης, στην οποία επίσης παρέστησαν αξιωματούχοι του Διεθνούς Δικτύου 
Καθολικών Νομοθετών.  Είχε επίσης συνάντηση με τον ορθόδοξο μητροπολίτη Αυστρίας και έξαρχο Ουγγαρίας 
και Μεσευρώπης. 

 Κατά τις συναντήσεις στη Βουδαπέστη υπογραμμίστηκαν οι στενές σχέσεις και η συνεργασία μεταξύ της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας και της Εθνοσυνέλευσης της Ουγγαρίας, στο πλαίσιο των 
προσπαθειών που καταβάλλονται για ένταξη του ουγγρικού κοινοβουλίου ως πλήρους μέλους στον οργανισμό.  
Αναφορικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία, ο κ. Λεωνίδου επισήμανε ότι, ενώ ο κυπριακός λαός συνεχίζει να 
υφίσταται για σαράντα εννέα χρόνια τις συνέπειες της τουρκικής εισβολής, δεν επιδεικνύεται από τη διεθνή 
κοινότητα η ίδια στάση αρχών, όπως για την Ουκρανία και στην περίπτωση της Κύπρου.  

 Στο πλαίσιο της επίσκεψης έγινε παρουσίαση του αφιερωματικού τόμου της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Ορθοδοξίας με τίτλο «Αγία Σοφία:  Οι Ναοί της του Θεού Σοφίας ανά τον Κόσμο» στο Κέντρο 
«Βυζάντιο». 

 Στις 7 και 8 Ιουνίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου συμμετείχε στη Διάσκεψη Κορυφής Γυναικών Πολιτικών 
Ηγετών, που διοργανώθηκε στις Βρυξέλλες, και ήταν ομιλήτρια στη συζήτηση με θέμα την ανάγκη ισόρροπης 
εκπροσώπησης γυναικών στην πολιτική.  Τόνισε ότι στην Κύπρο η υποεκπροσώπηση των γυναικών στην 
πολιτική αρένα παραμένει, ενώ οι σεξιστικές συμπεριφορές, ακόμα και εντός του κοινοβουλίου, δεν έχουν 
εκλείψει.  Τόνισε ωστόσο ότι εντός της Βουλής των Αντιπροσώπων οι βουλεύτριες έχουν αποδείξει τη 
δυνατότητά τους να συνεργάζονται για την επίτευξη κοινών στόχων, παραμερίζοντας την κομματική τους 
προέλευση.  Σε ό,τι αφορά στον ρόλο των γυναικών στην επίλυση συγκρούσεων, η κ. Χαραλαμπίδου 
υπογράμμισε ότι οι συνέπειες των συγκρούσεων πλήττουν δυσανάλογα τις γυναίκες, ενώ εξήρε τον ρόλο που 
διαδραματίζουν οι γυναίκες της Κύπρου για την οικοδόμηση της ειρήνης. 

 Επιπλέον, η κ. Χαραλαμπίδου συντόνισε θεματική συζήτηση που διοργάνωσε η Παγκόσμια Τράπεζα 
στο πλαίσιο της Διάσκεψης, η οποία είχε ως στόχο την υποβολή εισηγήσεων για την υπό διαμόρφωση 
Στρατηγική για το Φύλο για τα έτη 2024-2030.  Η κ. Χαραλαμπίδου εστίασε στην ύπαρξη επιστημονικής 
τεκμηρίωσης που αποδεικνύει ότι η αύξηση της εκπροσώπησης γυναικών στην πολιτική συμβάλλει στην 
ενίσχυση πολιτικών για τη βιώσιμη ανάπτυξη, την επισιτιστική ασφάλεια και την κλιματική αλλαγή.  

 Στις 8 και 9 Ιουνίου η Βουλή των Αντιπροσώπων και η Μονάδα Ελέγχου της Οικονομικής Διακυβέρνησης 
και της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συνδιοργάνωσαν υπηρεσιακό 
σεμινάριο στη Βουλή, στο οποίο συμμετείχαν σύνεδροι από είκοσι εθνικά κοινοβούλια των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Το σεμινάριο σκοπούσε στην ανάπτυξη ικανοτήτων 
και στην ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και εμπειρογνωμοσύνης σε διοικητικό επίπεδο σε θέματα Ευρωπαϊκού 
Εξαμήνου, καθώς και ευρύτερα θέματα οικονομικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Το σεμινάριο απασχόλησαν οι τρέχουσες προκλήσεις και η επιτευχθείσα πρόοδος στην υλοποίηση των 
Εθνικών Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας υπό το φως της ενσωμάτωσης του σχεδίου «REPowerEU», οι 
πολλαπλές οικονομικές επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, καθώς και οι νομοθετικές προτάσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά τη μεταρρύθμιση του πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Στις 9 Ιουνίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης μετέβη στην Ποντγκόριτσα ως εκπρόσωπος της Σοσιαλιστικής 
Ομάδας, για να συμμετάσχει στη συνεδρία της Ad Hoc Επιτροπής για την Παρακολούθηση των Πρόωρων 
Βουλευτικών Εκλογών στο Μαυροβούνιο, που διεξήχθησαν στις 11 Ιουνίου. 

 Μεταξύ 12ης και 14ης Ιουνίου η βουλεύτρια κ. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, μέλος της κυπριακής 

https://www.google.com/search?rlz=1C1WPZC_enCY807CY809&q=%CE%A0%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B3%CF%8C%CF%81%CE%B9%CF%84%CF%83%CE%B1&nfpr=1&sa=X&ved=2ahUKEwjv8v7usrP_AhUI_7sIHcc_CU8QvgUoAXoECAgQAg
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αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, εκπροσώπησε τη Συνέλευση στη 14η Σύνοδο 
της Ομάδας για την Εξέταση της Εφαρμογής της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της Διαφθοράς και στη 
14η Σύνοδο της Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας Ανοικτού Χαρακτήρα για την Πρόληψη της Διαφθοράς, που 
διοργάνωσε το Γραφείο του ΟΗΕ για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του Εγκλήματος.  Η κ. 
Σούπερμαν σημείωσε τη βαρύτητα που η Συνέλευση αποδίδει στην αποτελεσματική καταπολέμηση της 
διαφθοράς ως μιας από τις κυριότερες μορφές διεθνικού οργανωμένου εγκλήματος και τις διεθνείς συνεργασίες 
που έχει αναπτύξει προς τον σκοπό αυτό, αλλά και τη σημασία αυστηροποίησης των ποινών κατά των 
παραβατών, ώστε αυτές να λειτουργούν αποτρεπτικά.  Επισήμανε επίσης τον καθοριστικό ρόλο των εθνικών 
κοινοβουλίων προς την κατεύθυνση αυτή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Καλωσορίζοντας για ακόμα μια φορά τους φοιτητές και τις φοιτήτριές μας που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα πρακτικής άσκησης και γνωριμίας με τις διεργασίες της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για την Ανταλλαγή και Αμοιβαία 
Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2023».  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για την Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων 
Πληροφοριών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Πορτογαλίας για την Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) 

Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουνίου 2023.  Στην εν λόγω συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας 
και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για την 
Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, με την υπό αναφορά 
συμφωνία καθορίζονται οι κανόνες σχετικά με την προστασία των διαβαθμισμένων πληροφοριών τις οποίες τα 
δύο κράτη θα ανταλλάζουν στο πλαίσιο οποιασδήποτε μορφής και οποιουδήποτε τομέα συνεργασίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, ομόφωνο*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα, ευχαριστώ πολύ.  Τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για την Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων 
Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και έπειτα ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο και η σύμβαση κυρούται. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας σχετικά με το Καθεστώς των 
Δυνάμεών τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας σχετικά με το Καθεστώς των 
Δυνάμεών τους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του 

Χασεμιτικού Βασιλείου  

της Ιορδανίας σχετικά με το Καθεστώς των Δυνάμεών τους  

(Κυρωτικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουνίου 2023.  Στην εν λόγω συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας 
και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου 
της Ιορδανίας σχετικά με το Καθεστώς των Δυνάμεών τους.  

 Ειδικότερα, σκοπός της υπό αναφορά συμφωνίας είναι ο καθορισμός του καθεστώτος του προσωπικού 
των ενόπλων δυνάμεων των δύο χωρών και η ρύθμιση των διαδικασιών, καθώς και των επιμέρους θεμάτων, σε 
σχέση με αμοιβαία συμφωνημένες στρατιωτικές δραστηριότητες, όταν το εν λόγω προσωπικό τοποθετείται από 
το κράτος αποστολής στην επικράτεια του κράτους υποδοχής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής;  

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και έντεκα αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και έντεκα αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας σχετικά με το Καθεστώς των 
Δυνάμεών τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και έπειτα ανακοινώστε τα αποτελέσματα σας παρακαλώ, 
κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Είκοσι πέντε ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δώδεκα αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δώδεκα αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
και η σύμβαση κυρούται*. 

Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ιαπωνίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχή: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 
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2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η κύρωση της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, αφενός, και της Ιαπωνίας, αφετέρου, η οποία υπεγράφη 
στις 17 Ιουλίου 2018 στο Τόκυο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ιαπωνίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουνίου 2023.  Στην εν λόγω συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, αφενός, 
και της Ιαπωνίας, αφετέρου, η οποία υπεγράφη στις 17 Ιουλίου 2018 στο Τόκυο. 

 Ειδικότερα, με την υπό αναφορά συμφωνία καθιερώνεται ενισχυμένη εταιρική σχέση μεταξύ των δύο 
μερών, με στόχο την ενίσχυση των κοινών δράσεων για θέματα κοινού ενδιαφέροντος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής;  

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 3, ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και έντεκα αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και έντεκα αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ιαπωνίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Είκοσι πέντε ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και δώδεκα αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δώδεκα αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
και η σύμβαση κυρούται*. 

Το τέταρτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) 
Νόμος του 2022», δεν είναι έτοιμο, αντιλαμβάνομαι, κύρια πρόεδρε της επιτροπής Οικονομικών. 

 Είναι στην ατζέντα της Δευτέρας και θα είναι στην ολομέλεια την ερχόμενη εβδομάδα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου) 

 Μάλιστα. 

Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών Νόμου, ώστε 
να επέλθει αύξηση των προβλεπόμενων σε αυτόν ποινών και μετατροπή τους από λίρες σε ευρώ. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τo 
νομοσχέδιο «Ο περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Χρίστος Σενέκης 

 Χρίστος Χριστόφιας Σωτήρης Ιωάννου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Ανδρέας Αποστόλου 

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Ονούφριος Κουλλά   

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Μαΐου και στις 6 Ιουνίου 2023.  Στο 
πλαίσιο της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ), Παγκύπρια Ομοσπονδία 
Ανεξαρτήτων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ) και Παγκύπρια Συντεχνία «Ισότητα», καθώς και των 
εργοδοτικών οργανώσεων Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), Κυπριακό Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) και Γενική Συνομοσπονδία Παγκύπριων Οργανώσεων Βιοτεχνών 
Επαγγελματιών Καταστηματαρχών (ΓΣ ΠΟΒΕΚ).  

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία (ΠΕΟ), Δημοκρατική Εργατική 
Ομοσπονδία Κύπρου (ΔΕΟΚ), Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και Ανεξάρτητη 
Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις 
συνεδρίες της επιτροπής. 

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών Νόμου, ώστε να 
επέλθει αύξηση των προβλεπόμενων στον υφιστάμενο νόμο ποινών και μετατροπή τους από λίρες σε ευρώ.  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχεδίου ως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή 
προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχή: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 



1973 
 

1. Αύξηση του ύψους του μέγιστου προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε εργοδότη σε περίπτωση μη καταβολής 
μισθού σε εργοδοτούμενο συμφώνα με το σχετικό διάταγμα για το κατώτατο όριο μισθού από εκατό λίρες σε 
πέντε χιλιάδες ευρώ και σε περίπτωση μη συμμόρφωσής του μετά την καταδίκη του από είκοσι πέντε λίρες σε 
πενήντα ευρώ για κάθε ημέρα παράβασης. 

2. Μετατροπή από λίρες σε ευρώ του ύψους του μέγιστου προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε περίπτωση μη 
τήρησης από τον εργοδότη μητρώου μισθών αναφορικά με τους εργοδοτουμένους του για τους οποίους 
εφαρμόζεται το διάταγμα για τον κατώτατο μισθό.  

Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου στην επιτροπή ο εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι οι προβλεπόμενες στην υφιστάμενη νομοθεσία 
ποινές για παραβάσεις των διατάξεων του διατάγματος που καθορίζει τον κατώτατο μισθό κρίνονται 
αναχρονιστικές και συνεπώς με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται ο εκσυγχρονισμός τους με την αύξηση 
του ύψους τους, ώστε αυτές να καταστούν αποτελεσματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές.  Ο ίδιος εκπρόσωπος 
επισήμανε παράλληλα ότι το προτεινόμενο ανώτατο ύψος ποινών συνάδει με το αντίστοιχο ύψος ποινών που 
προβλέπεται σε άλλες συναφείς νομοθεσίες που διέπουν τις εργασιακές σχέσεις.  

Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ και Παγκύπρια Συντεχνία «Ισότητα» 
συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό εξέταση νομοσχεδίου και παράλληλα σημείωσαν την 
ανάγκη αποτελεσματικής εφαρμογής του διατάγματος για τον κατώτατο μισθό προς όφελος των εργαζομένων. 

Ο εκπρόσωπος της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ συμφώνησε με την ανάγκη εκσυγχρονισμού των 
προβλεπόμενων στον υφιστάμενο νόμο ποινών, ωστόσο εξέφρασε την άποψη ότι οι προτεινόμενες με το 
νομοσχέδιο ποινές για παραβάσεις του διατάγματος για τον κατώτατο μισθό κρίνονται ως αυστηρές και ως εκ 
τούτου ο ίδιος εισηγήθηκε τη μείωσή τους. Συναφώς, ο ίδιος υποστήριξε ότι η αποτελεσματική συμμόρφωση των 
εργοδοτών με τις διατάξεις του εν λόγω διατάγματος επιτυγχάνεται με περαιτέρω ενίσχυση των σχετικών 
μηχανισμών ελέγχου και επιθεωρήσεων και όχι με την επιβολή αυστηρών προστίμων. 

  Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης του υπό εξέταση νομοσχεδίου, επιπροσθέτως των πιο πάνω 
ζητημάτων που τέθηκαν από εμπλεκόμενους φορείς, την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα που άπτονται 
γενικότερα της εφαρμογής των προνοιών του διατάγματος για τον κατώτατο μισθό, τα οποία μεταξύ άλλων 
αφορούν την αξιολόγηση της εφαρμογής του εν λόγω διατάγματος από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του 
μέχρι σήμερα, την επίδραση της εφαρμογής του διατάγματος στην αγορά εργασίας και στην οικονομία ευρύτερα, 
καθώς και την ανάγκη σύστασης και ενεργοποίησης της προβλεπόμενης στο εν λόγω διάταγμα επιτροπής 
αναπροσαρμογής κατώτατου μισθού. Συναφώς, η επιτροπή επιφυλάχθηκε να εξετάσει ενδελεχώς τα εν λόγω 
ζητήματα σε συνεδρία της που θα οριστεί εν ευθέτω χρόνω, αφού εγγράψει σχετικό θέμα για εξέταση με τη 
διαδικασία του αυτεπαγγέλτου. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή, αφού διαπίστωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εκσυγχρονίζονται ορισμένες 
μόνο και όχι όλες οι προβλεπόμενες στην υπό τροποποίηση νομοθεσία ποινές, κάλεσε την εκτελεστική εξουσία 
να εξετάσει το ενδεχόμενο αναθεώρησης όλων των προβλεπόμενων στον υφιστάμενο νόμο ποινών και 
ακολούθως να επανέλθει ενώπιον της επιτροπής για ολοκλήρωση της συζήτησης. 

 Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, υιοθετώντας την εισήγηση της επιτροπής και σε 
συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, επανεξέτασε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και ετοίμασε 
αναθεωρημένο κείμενο αυτού, το οποίο έθεσε ενώπιον της επιτροπής για ολοκλήρωση της συζήτησης. Το 
αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, πέραν των προβλεπόμενων στο αρχικό κείμενο αυξήσεων των ποινών, 
προβλέπει επιπρόσθετα τα ακόλουθα: 

1. Αύξηση του ύψους του μέγιστου προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε εργοδότη που λαμβάνει άμεσα 
ή έμμεσα αμοιβή για μαθητεία από εργαζόμενο υπό το καθεστώς μαθητείας ή εκπαίδευσης για τον οποίο 
εφαρμόζεται το διάταγμα για τον κατώτατο μισθό από εκατό λίρες σε πέντε χιλιάδες ευρώ. 

2. Αύξηση του ύψους του μέγιστου προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε πρόσωπο που παρεμποδίζει 
επιθεωρητή κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του ή παραλείπει ή αρνείται να υποβάλει σε αυτόν 
οποιαδήποτε μισθοδοτική κατάσταση ή οποιοδήποτε μητρώο μισθών δυνάμει των διατάξεων της 
υφιστάμενης νομοθεσίας από είκοσι πέντε λίρες σε πέντε χιλιάδες ευρώ. 

3. Αύξηση του ύψους του μέγιστου προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε πρόσωπο που υποβάλλει ψευδή 
στοιχεία σε επιθεωρητή από εκατόν πενήντα λίρες σε πέντε χιλιάδες ευρώ. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις, ομόφωνα εισηγείται στη 
Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Παρακαλώ;  Όχι. 



1974 
 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

Το έκτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κοινών Ομάδων Έρευνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Κοινών Ομάδων Έρευνας Νόμου, ώστε 
να εναρμονιστούν οι διατάξεις του με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2022/211 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την τροποποίηση της απόφασης-
πλαίσιο 2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου, όσον αφορά την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για την 
προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Κοινών Ομάδων Έρευνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου  Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Γιώργος Κουκουμάς  Κωστής Ευσταθίου 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 



1975 
 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17, 24 και την 31η Μαΐου 2023.  Στο πλαίσιο 
των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.   

 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και 
ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 
επιτροπής.  Ωστόσο, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ενημέρωσε την επιτροπή 
με γραπτό υπόμνημά της ότι συμφωνεί με την προτεινόμενη τροποποίηση. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Φωτεινή Τσιρίδου, Ανδρέας Πασιουρτίδης και Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κοινών Ομάδων Έρευνας Νόμου, ώστε να 
εναρμονιστούν οι διατάξεις του με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2022/211 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την τροποποίηση της απόφασης-
πλαισίου 2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου, όσον αφορά την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για 
την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα».  

 Σημειώνεται ότι ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεων της ως άνω αναφερόμενης Οδηγίας στο εθνικό 
δίκαιο καθορίζεται η 11η Μαρτίου 2023.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή για τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  
Ειδικότερα, δήλωσε ότι, σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα τα οποία περιλαμβάνονται σε πληροφορίες που νομίμως αποκτά μέλος της κοινής ομάδας έρευνας, 
δυνάμει των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας, διενεργείται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Προστασίας 
των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα από Αρμόδιες 
Αρχές για τους Σκοπούς της Πρόληψης, Διερεύνησης, Ανίχνευσης ή Δίωξης Ποινικών Αδικημάτων ή της 
Εκτέλεσης Ποινικών Κυρώσεων και για την Ελεύθερη Κυκλοφορία των Δεδομένων αυτών Νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής;  

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Κοινών Ομάδων Έρευνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



1976 
 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 7 μέχρι 14, που τιτλοφορούνται «Ο περί Υφυπουργών της Δημοκρατίας 
Νόμος του 2013», «Ο περί Εκχωρήσεως της Ενασκήσεως των Εξουσιών των Απορρεουσών εκ τινός Νόμου, 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», «Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της Διαφθοράς 
(Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου Νόμος του 2018», «Ο περί 
Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020», «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020», «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», αποσύρονται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια κατατίθενται και 
παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.078-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

2.  Ο περί Κανόνων Ασφαλείας 
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών, 
Εγγράφων και Υλικού και για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.079-2023). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

3.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.080-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4.  Ο περί Ρύθμισης του Πλαισίου 
Οργάνωσης της Τηλεργασίας Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.081-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

5.  O περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.082-2023). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

6.  Ο περί Εθνικής Φρουράς 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.083-2023). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

7.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα 
Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2023 
Νόμου του 2022, Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.084-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

8.  Οι περί του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας (Διοίκηση) - 
Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας - 
Θέσεις Πρώτου Εκπαιδευτικού 
Ψυχολόγου, Ανώτερου Εκπαιδευτικού 
Ψυχολόγου και Εκπαιδευτικού 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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Ψυχολόγου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.031-2023). 

9.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη 
δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή 
δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού 
κύκλου σπουδών και για την πλήρωση 
των οποίων διεξάγεται γενική γραπτή 
εξέταση από την Ειδική Επιτροπή 
δυνάμει των διατάξεων του περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό 
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

10.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη 
δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γενική γραπτή 
εξέταση από την Ειδική Επιτροπή 
δυνάμει των διατάξεων του περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό 
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

11.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη 
δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή 
δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού 
κύκλου σπουδών και για την πλήρωση 
των οποίων διεξάγεται ειδική γραπτή 
εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές 
Επιτροπές δυνάμει των διατάξεων του 
περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

12.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη 
δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική 
κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται ειδική γραπτή 
εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές 
Επιτροπές δυνάμει των διατάξεων του 
περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμου.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

13.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη 
δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
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κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 
του κρατικού μισθολογίου, για τις οποίες 
απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν και για την πλήρωση των 
οποίων θα ακολουθούνται οι διατάξεις 
του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 
(Αρ. Φακ. 15.15.002). 

Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

  

14.  Οικονομικές καταστάσεις Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων για το έτος 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.07.014.001). 

Υπουργό Εσωτερικών Όλους τους βουλευτές 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.059-2023). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και Σταύρο 
Παπαδούρη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

2. Ο περί Μεταβιβάσεως και 
Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.060-2023). 

Νίκο Γεωργίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  
Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, και Κωστή 
Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

3. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.061-2023). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια 
Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Ηλία 
Μυριάνθους, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου, και Σταύρο 
Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4. Ο περί της Συγκρισιμότητας των 
Τελών, της Αλλαγής Λογαριασμού 
Πληρωμών και της Πρόσβασης σε 
Λογαριασμούς Πληρωμών από τις 
Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.062-2023). 

Κώστα Κώστα,  
Γιαννάκη Γαβριήλ και 
Ανδρέα Πασιουρτίδη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

5. Ο περί της Επαγγελματικής Άδειας 
Οδηγού (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.063-2023). 

Μαρίνο Μουσιούττα  
εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

6. Ο περί Εθνικής Φρουράς 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.064-2023). 

Ανδρέα Αποστόλου  
εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 
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7. Ο περί Αλλοδαπών και 
Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.065-2023). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου                                
εκ μέρους του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.234, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
ελλειπόντων προσώπων για τα οποία υπάρχουν σχετικές καταγγελίες/αναφορές στην Αστυνομία Κύπρου κατά 
τα τελευταία πέντε (5) χρόνια. 

 Επιπλέον, να ενημερώσει σχετικά με έκαστο πρόσωπο: 

1.  για την ημερομηνία καταγγελίας/αναφοράς στην Αστυνομία και για την περίοδο που ελλείπει το εν λόγω 
πρόσωπο, καθώς και 

2.  για το καθεστώς του ελλείποντος προσώπου (Κύπριος πολίτης, Ευρωπαίος πολίτης, πολίτης τρίτης 
χώρας, αιτητής/αιτήτρια πολιτικού ασύλου κ.λπ.).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.235, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον ακριβή αριθμό 
των φυσικών προσώπων που εργοδοτούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία και επηρεάζονται από τις πρόνοιες του 
άρθρου 8, εδάφιο (23Α), του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου του 2002 [Ν. 118(Ι)/2002] και πώς αυτά 
κατανέμονται ανά επαρχία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.236, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το χρηματικό ποσό 
που αναλογεί σε κάθε δήμο της Κυπριακής Δημοκρατίας σύμφωνα με τον σχεδιασμό του Σχεδίου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας Κύπρου για την προώθηση και υλοποίηση έργων που άπτονται της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
το ανάλογο ποσό που δύναται να προέρχεται από άλλα ευρωπαϊκά και συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, 
καθώς και το ποσό απορρόφησης αυτών των κονδυλίων. 

 Παρακαλώ όπως τα στοιχεία αυτά δοθούν ανά έτος για τα τελευταία δύο έτη και ανά πυλώνα ή θεματική 
ενότητα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.237, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα, 
αναφορικά με τη Β΄ φάση ανάπλασης του παραλιακού πεζόδρομου στην κοινότητα Περβολιών στη Λάρνακα: 

1. Πότε προγραμματίζεται η έναρξη των εργασιών; 

2. Ποιο το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των έργων; 

3. Ποιο το συνολικό κόστος του έργου;». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.238, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Σε απάντηση ερώτησής μου, με τον αριθμό 23.06.011.03.700, του 2019 το Υπουργείο Παιδείας ανέφερε 
ότι η Εθνική Αρχή Προσόντων θα μετονομαστεί σε Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας των 
Επαγγελματικών Προσόντων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Έχει γίνει η επίσημη αλλαγή του ονόματος της Αρχής; 

2. Πόσα επαγγελματικά προσόντα έχουν ήδη καθοριστεί σε όλα τους τα επίπεδα μέχρι σήμερα; 

3. Υπάρχει πλάνο και χρονοδιάγραμμα για το πώς θα χειριστεί η επιτροπή τα υπόλοιπα προσόντα; 
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4. Γιατί μετά από περισσότερο από δέκα χρόνια ακόμη δεν προχωρήσαμε με αυτό το τόσο σοβαρό θέμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.239, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Η ανάγκη ανέγερσης νέου γυμνασίου στο κέντρο της Πάφου είναι επιτακτική και η διαδικασία πρέπει να 
προχωρήσει χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1.  Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία ανέγερσης νέου γυμνασίου στο κέντρο της Πάφου; 

2.  Έχει ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός και έχουν υποβληθεί οι σχετικές αιτήσεις για εξασφάλιση πολεοδομικής 
άδειας; 

3.  Έχει γίνει προεκτίμηση του συνολικού κόστους του έργου και, εάν ναι, ποιο το εκτιμώμενο κόστος; 

4.  Πόσα παιδιά θα μπορεί να εξυπηρετεί κάθε σχολική χρονιά το νέο γυμνάσιο της Πάφου; 

5.  Ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται για ολοκλήρωση του έργου για ανέγερση νέου γυμνασίου στην 
Πάφο;»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.240, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Είναι παραδεκτό ότι το κτίριο όπου στεγάζεται το Επαρχιακό Γραφείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων Πάφου 
παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα.  Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε στο 
παρελθόν μεταξύ άλλων το ενδεχόμενο μεταστέγασής του σε άλλο, κατάλληλο κτίριο για επίλυση των 
προβλημάτων που παρουσιάζονται και ταλαιπωρούν εργαζομένους και κοινό. 

 Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία 
μεταστέγασης του Επαρχιακού Γραφείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων Πάφου σε άλλο, κατάλληλο κτίριο, σε ποιο 
χώρο αναμένεται να μεταστεγαστεί, καθώς και ποια χρονοδιαγράμματα έχουν τεθεί για ολοκλήρωση της 
διαδικασίας μεταστέγασής του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.241, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ τoν αρμόδιo υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο έχουν γίνει σκέψεις, προκειμένου να 
παραχωρείται μέσω του ΓΕΣΥ συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή, το λεγόμενο PrEP.  

 Σε αρκετές χώρες της ΕΕ αυτή η φαρμακευτική αγωγή δίνεται προληπτικά σε άτομα υψηλού κινδύνου για 
προσβολή από τον HIV.  Σύμφωνα με έρευνες, το PrEP αποδεικνύεται αποτελεσματικό και μειώνει τον κίνδυνο 
μετάδοσης του HIV σε ποσοστό περίπου 74%.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 
Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.074, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1.  Το Μάιο 2013 συστάθηκε Ομάδα Εργασίας υπό το συντονισμό του Τμήματος Δημοσίων Έργων, με σκοπό 
την ετοιμασία Σχεδίου Δράσης για την ετοιμασία Προγράμματος Ενεργειακής Απόδοσης σε Δημόσια 
Κτήρια.  

 Στην Ομάδα συμμετέχουν εκτός από το Τμήμα Δημοσίων Έργων (Τομέας Κτηρίων ως Συντονιστής), το 
Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, η Διεύθυνση Ελέγχου και η Υπηρεσία Ενέργειας του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Η πιο πάνω Ομάδα Εργασίας σήμερα χειρίζεται και προωθεί τις διάφορες δράσεις που αφορούν την 
Ενεργειακή Απόδοση των Δημοσίων Κτηρίων, με στόχο η χώρα μας να εναρμονιστεί με το άρθρο 5 της 
Οδηγίας 2012/27/ΕΕ για εξοικονόμηση ενέργειας ετησίως (3,316 GWh) και την εφαρμογή του άρθρου 14 
των περί Ενεργειακής Απόδοσης Νόμων του 2009 μέχρι 2015. 

2.  Τα εργαλεία/δράσεις μέσω των οποίων προωθείται/υλοποιείται η αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης 
των Δημοσίων Κτηρίων είναι τα ακόλουθα: 

i. Μέσω Διαρθρωτικών Προγραμμάτων 

ii. Μέσω Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Διασυνοριακής Συνεργασίας 
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iii Μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού 

ίν.  Μέσω Συμβάσεων Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ) με τη Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα 
(ΣΔΙΤ) 

Oι τρεις πρώτες δράσεις αποτελούν συνήθη πρακτική που εφαρμόζεται εδώ και αρκετά χρόνια.  Οι Συμβάσεις 
Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ) αποτελούν νέα πρακτική για τα Κυπριακά δεδομένα, τόσο στο Δημόσιο όσο και 
στον Ιδιωτικό Τομέα.   

Αναλυτικά αναφέρονται τα πιο κάτω: 

i.  Μέσω Διαρθρωτικών Προγραμμάτων   

Στα πλαίσια των Διαθρωτικών Ταμείων 2014-2020 έχουν ολοκληρωθεί τα ακόλουθα Έργα: 

Ενεργειακή Αναβάθμιση Κυβερνητικών Γραφείων Πάφου 11.000 τ.μ. Ενεργειακή Κατηγορία μετά 
την αναβάθμιση Β+ από Ζ, Η και Ε.  Το Έργο έχει ολοκληρωθεί το 2021. Ποσό Συμβολαίου: 
€6.690.000,00 συν ΦΠΑ. 

Ενεργειακή Αναβάθμιση Κτηρίου Επιτρόπων 1.800 τ.μ., Ενεργειακή Κατηγορία Β+ μετά την 
αναβάθμιση από Δ.  Το Έργο έχει ολοκληρωθεί εντός του 2022.  Ποσό Συμβολαίου: €1.299.000,00 
συν ΦΠΑ. 

Ενεργειακή Αναβάθμιση Κεντρικών Γραφείων και Επαρχιακού Μηχ. Λευκωσίας Τμήματος 
Δημοσίων Έργων, 7.000 τ.μ. Ενεργειακή Κατηγορία Α μετά την αναβάθμιση από Ζ.  Το Έργο υπό 
εξέλιξη.  Ποσό €7.426.000,00 συν ΦΠΑ. 

Σε ό,τι αφορά την Προγραμματική περίοδο 2021-2027, το Τμήμα Δημοσίων Έργων προωθεί 
ενεργειακές αναβαθμίσεις δημοσίων Κτηρίων, με συνολικό προϋπολογισμό €45.000.000.  Το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει συστήσει Ομάδα Εργασίας σε συνεργασία με το Τμήμα 
Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, η οποία ήδη εργάζεται για την προώθηση και υλοποίηση επτά 
Έργων.  Επισυνάπτεται πίνακας με τα Έργα της περιόδου 2021-2027. 

ii. Μέσω Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Διασυνοριακής Συνεργασίας 

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει υλοποιήσει δύο Έργα, με Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση ύψους 
€1.600.000 από το Πρόγραμμα Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου, 2007-2013 
“Βιώσιμη Ενεργειακή Ανάπτυξη σε Περιφερειακό, Διαπεριφερειακό και Διασυνοριακό Επίπεδο” - 
“ΕΝΕΡΓΕΙΝ”.  Τα Έργα αφορούν την ενεργειακή αναβάθμιση της Υπηρεσίας Εμπορίου και του 
Κτηρίου Νομοθεσίας του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.  Επιπρόσθετα στα ίδια 
πλαίσια το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών έχει υλοποιήσει ενεργειακές στοχευμένες 
παρεμβάσεις στο Κτήριο της Βουλής και στο Κτήριο του Υπουργείου Εργασίας.  Το Έργο έχει 
ολοκληρωθεί το 2015. 

Επιπρόσθετα το Τμήμα Δημοσίων Έργων προωθεί την Ενεργειακή Αναβάθμιση του Προεδρικού 
Μεγάρου, στα πλαίσια του Διασυνοριακού Προγράμματος Ελλάδα-Κύπρος lnterreg V-Α 2014-
2020.  Το Έργο θα ολοκληρωθεί εντός του 2023, με συνολικό προσυπολογιζόμενο κόστος 
€1.409.658,00 συν ΦΠΑ. 

Στόχος είναι να γίνουν προσπάθειες και για νέες χρηματοδοτήσεις και συνεργασίες. 

iii. Μέσω Συμβάσεων Ενεργειακής Απόδοσης (ΣΕΑ) με τη Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού 
Τομέα (ΣΔΙΤ) 

Τα Συμβόλαια Ενεργειακής Απόδοσης συνάπτονται μεταξύ του δημόσιου και ιδιώτη επενδυτή, ο 
οποίος καταβάλλει το κόστος της επένδυσης για την εφαρμογή μέτρων ενεργειακής αναβάθμισης 
και το ανακτά σταδιακά από το κράτος από τα κονδύλια που θα εξοικονομηθούν από την ενεργειακή 
αναβάθμιση. 

Όσον αφορά τη δράση αυτή, το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών είχε ετοιμάσει πρότυπα 
έγγραφα τα οποία τέθηκαν σε δημόσια διαβούλευση.  Είχε προκηρυχθεί Διαγωνισμός για τον οδικό 
φωτισμό αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε κανένα ενδιαφέρον.  Ως εκ τούτου θα επανεξεταστεί το όλο 
θέμα από την Ομάδα Εργασίας με σκοπό την προκήρυξη νέων Διαγωνισμών. 

iv.   Μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού 

Η μέθοδος αυτή αποτελεί συνήθη πρακτική κατά την οποία το Τμήμα Δημοσίων Έργων και το 
Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες και τα αιτήματα που 
λαμβάνει από Υπουργεία/Υπηρεσίες/Τμήματα, διεξάγει ελέγχους, προμελέτες και ετοιμάζει 
συστάσεις καθώς και εκτίμηση κόστους για υλοποίηση των Έργων, μέσω του Κρατικού 
Προϋπολογισμού. 
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Περαιτέρω σας ενημερώνω ότι όλα τα νέα Κυβερνητικά Κτήρια που προωθούνται μετά την έκδοση 
του σχετικού Διατάγματος ΚΔΠ 121/2020 τον Ιούλιο 2020 είναι σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης, 
σύμφωνα με το άρθρο 5Α του περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτηρίων Νόμου 
Ν.142(I)2006.  

3.  Είμαι στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις χρειαστείτε.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνάς 
Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.107, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτησή σας και, αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή 
της, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) έχει ολοκληρώσει τις μελέτες σε σχέση με την 
κατασκευή στεγάστρου για τη στέγαση της εσωτερικής αυλής του Δημοτικού Σχολείου Αλεθρικού. 

3. Το συνολικό κόστος του Έργου ανέρχεται στις €70.000,00.  Το Έργο δεν περιλαμβάνεται στο Μ.Δ.Π. 
2022-2024 και ως εκ τούτου δεν μπορεί να καθοριστεί χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του.  Σημειώνεται ότι 
το Δημοτικό Σχολείο Αλεθρικού διαθέτει Αίθουσα Πολλαπλής Χρήσης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Πέτρου Ξενοφώντος στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.142, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 

2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Τα ηλεκτρονικά τσιγάρα μιας χρήσης εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των περί Αποβλήτων (Απόβλητα 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού) Κανονισμών του 2015 έως 2021 (Κ.Δ.Π. 200/2021).  Ως εκ 
τούτου, οι εισαγωγείς των προϊόντων αυτών θεωρούνται παραγωγοί αποβλήτων ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) και είναι υπόχρεοι να εγγραφούν είτε στο συλλογικό σύστημα 
διαχείρισης ΑΗΗΕ “WEEE CYPRUS (Electrocyclosis)”, είτε να δημιουργήσουν ατομικό σύστημα 
διαχείρισης. 

β)  Επιπρόσθετα, τα προϊόντα αυτά, προκειμένου να λειτουργούν για τον σκοπό για τον οποίο 
κατασκευάζονται, περιέχουν στο εσωτερικό τους ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές. Συνεπώς, οι 
εισαγωγείς υπόκεινται ταυτόχρονα στις διατάξεις των περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικών Στηλών ή 
Συσσωρευτών) Κανονισμών του 2009 έως 2021 και είναι υποχρεωμένοι είτε να εγγραφούν στο συλλογικό 
σύστημα διαχείρισης ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών “ΑΦΗ ΚΥΠΡΟΣ”, είτε να δημιουργήσουν 
ατομικό σύστημα διαχείρισης. 

γ)  Τα συστήματα ενημερώνουν το Τμήμα Περιβάλλοντος με καταλόγους ονομάτων εταιρειών που δεν 
συμμορφώνονται με τη νομοθεσία για εγγραφή τους.  Ακολούθως, το Τμήμα Περιβάλλοντος αποστέλλει 
σχετική επιστολή σύστασης στους υπόχρεους, πληροφορώντας τους για τις υποχρεώσεις τους και 
δίνοντάς τους χρονικό περιθώριο προς συμμόρφωση. 

δ)  Επιπλέον, το Τμήμα Περιβάλλοντος, για σκοπούς συμμόρφωσης των εταιρειών που εισάγουν ηλεκτρικό 
και ηλεκτρονικό εξοπλισμό, αλλά και ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές, έχει εξασφαλίσει πρόσβαση στα 
Δηλωτικά Εισαγωγών από την εταιρεία Eurogate για σκοπούς ελέγχου της συμμόρφωσης των 
εισαγωγέων με τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη νομοθεσία.  Σε περίπτωση εντοπισμού 
παραγωγών που δεν συμμετέχουν στα δύο συλλογικά σύστημα, όπου αυτό εφαρμόζεται, αποστέλλεται 
συστημένη επιστολή συμμόρφωσης εντός καθορισμένου χρονικού πλαισίου, πριν τη λήψη περαιτέρω 
μέτρων, όπως αυτά προβλέπονται στη νομοθεσία. 

ε)  Κατόπιν επικοινωνίας με τα δύο συλλογικά συστήματα, έχει διαπιστωθεί ότι, αρκετοί εισαγωγείς 
ηλεκτρονικών τσιγάρων μιας χρήσης δεν είναι ακόμα εγγεγραμμένοι σε σύστημα διαχείρισης.  Ως εκ 
τούτου, το Τμήμα Περιβάλλοντος προτίθεται να εντατικοποιήσει τις ενέργειές του προς συμμόρφωση των 
εισαγωγέων αυτών με τις πρόνοιες της νομοθεσίας. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.149, ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Βαλεντίνου Φακοντή  

 «Αναφέρομαι στην ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η απάντηση από τον αρμόδιο Οργανισμό δηλαδή 
τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας είναι η ακόλουθη: 
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1. Στα πλαίσια ανέγερσης του νέου κτηρίου Αιμοκάθαρσης του Γενικού Νοσοκομείου Πάφου, η κλινική θα 
λειτουργήσει με δεκαοχτώ (18) σταθμούς/θέσεις Αιμοκάθαρσης, εκ των οποίων οι δεκατέσσερις (14) 
σταθμοί/θέσεις Αιμοκάθαρσης, βρίσκονται ήδη σε λειτουργία στο υφιστάμενο κτήριο.  Όσον αφορά την 
απαιτούμενη στελέχωση με νοσηλευτικό προσωπικό, να αναφερθεί πως για την λειτουργία των 18 
σταθμών/θέσεων αιμοκάθαρσης απαιτείται ο αριθμός των 22 Νοσηλευτών.  Στην παρούσα φάση για την 
λειτουργία των 14 σταθμών/θέσεων αιμοκάθαρσης απαιτείται ο αριθμός των 17 Νοσηλευτών.  Αναφορικά 
με το υποστηρικτικό προσωπικό, γραμματειακό και ωρομίσθιο προσωπικό (γραφείς, βοηθοί θαλάμου, 
καθαριστές, κλητήρες), ο Οργανισμός στα πλαίσια της εύρυθμης λειτουργίας του νέου κτηρίου σε 
συνεννόηση με την Διεύθυνση Λεμεσού-Πάφου, θα παραχωρήσει τις ανάλογες θέσεις, οι οποίες θα 
συμπεριληφθούν στον Προϋπολογισμό του 2024. 

2. Σύμφωνα με τα Άρθρα 3 και 4(2) του περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας Νόμου του 
2017 [Ν. 73(Ι)/2017] o Οργανισμός έχει την υποχρέωση να στελεχώνει τα δημόσια νοσηλευτήρια και τα 
Κέντρα Υγείας.  Όπως είναι γνωστό υπάρχουν ήδη αρκετές προκλήσεις στη στελέχωση των υφιστάμενων 
δομών και ο Οργανισμός με γνώμονα την παροχή ποιοτικής φροντίδας προς τους ασθενείς και την 
ταυτόχρονη παρακολούθηση της πληρότητας της κλινικής Αιμοκάθαρσης, ενδέχεται να προβεί σε 
σταδιακή αύξηση του αριθμού των σταθμών/θέσεων Αιμοκάθαρσης μέσα στα επόμενα χρόνια. 

3. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι η πιο πάνω απάντηση δεν είναι επαρκής ή χρήζει περαιτέρω 
διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.152, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Η αναφορά ότι η παραλία Καφίζη στις Θαλασσινές Σπηλιές δημιουργήθηκε μετά από παράνομο 
εκβραχισμό δεν φαίνεται να ευσταθεί.  Ο παράνομος εκβραχισμός, στον οποίο γίνεται λόγος, φαίνεται να 
έγινε στο παρελθόν, χωρίς να είναι γνωστές οι πληροφορίες για το πότε, σε ποιο βαθμό και από ποιον 
έγινε.  Στη βάση πληροφόρησης που είχαμε από την οικεία Επαρχιακή Διοίκηση, τα τελευταία τουλάχιστον 
οκτώ χρόνια δεν παραχωρήθηκε οποιαδήποτε άδεια για εκβραχισμό ή/και άδεια για άλλη εργασία, ούτε 
και υποβλήθηκε οποιοδήποτε σχετικό αίτημα.  Παρ’ όλα αυτά, η παραλία Καφίζης εξακολουθεί να είναι 
μια φυσική παραλία η οποία χρησιμοποιείται τόσο από ντόπιους όσο και από ξένους. 

(β) Σκοπός της κήρυξης της εν λόγω παραλίας σε περιοχή λουόμενων ήταν η αναβάθμιση και η προστασία 
της, αλλά και η προστασία των χρηστών της, διατηρώντας την ως έχει και χωρίς περαιτέρω παρεμβάσεις.  
Σημειώνεται ότι η κήρυξη της περιοχής Καφίζης σε περιοχή λουόμενων έγινε με το Διάταγμα του 
Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας με ημερομηνία 15 Απριλίου 2016, αφού προηγουμένως λήφθηκαν οι θετικές απόψεις του 
Τμήματος Περιβάλλοντος, του Τμήματος Αρχαιοτήτων, του ΚΟΤ, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών 
Υπηρεσιών, της Λιμενικής Αστυνομίας και του Τμήματος Δημοσίων Έργων και αφού προηγήθηκε σχετική 
μελέτη, που εκπονήθηκε από το Δήμο Πέγειας, στον οποίο και τέθηκαν δεσμευτικοί όροι. 

(γ) Όσον αφορά το ερώτημα για την προστασία της θαλάσσιας φώκιας, για τη συγκεκριμένη παραλία, 
επισημαίνεται ότι κατά τον ουσιώδη χρόνο λήψης της απόφασης για κήρυξη της παραλίας Καφίζης σε 
περιοχή λουόμενων, για τα έτη 2015-2016, τα αρμόδια τμήματα ήτοι Τμήμα Περιβάλλοντος και Τμήμα 
Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, δεν έθεσαν τέτοιο θέμα αλλά ούτε και σε μεταγενέστερο στάδιο.  
Σημειώνεται ότι περισσότερες πληροφορίες για το εν λόγω ζήτημα μπορούν να δοθούν από το Υπουργείο 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως το πλέον αρμόδιο Υπουργείο. 

2. Ως εκ των ανωτέρω, θεωρούμε ότι η συγκεκριμένη παραλία ορθά κηρύχθηκε ως περιοχή προστασίας 
λουομένων και ως αυτού, οργανωμένη παραλία.  Περαιτέρω, δεν θεωρούμε ότι γίνεται κάποια οικονομική 
εκμετάλλευση η οποία επιβραβεύει οποιαδήποτε παρανομία.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.200, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ πως σε σχέση με την καθυστέρηση 
παραχώρησης τίτλων ιδιοκτησίας στους δικαιούχους οικοπέδων στον Συνοικισμό Αυτοστέγασης 
Κοκκινοτριμιθιάς (Φάση Δ΄), ο εν λόγω διαχωρισμός δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί, διότι αυτός επηρεάζεται από 
απαλλοτριώσεις ιδιωτικής γης, οι οποίες δεν έχουν ακόμα υλοποιηθεί. 
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2. Λαμβάνοντας υπόψη τη διαδικασία απαλλοτρίωσης, που είναι χρονοβόρα και την εμπλοκή διάφορων 
Τμημάτων για την ολοκλήρωση του διαχωρισμού του εν λόγω Συνοικισμού Αυτοστέγασης, δυστυχώς δεν είναι 
δυνατόν στο στάδιο αυτό να τεθεί χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση του έργου. 

3. Σημειώνεται, ότι το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
ολοκλήρωση των διεργασιών απαλλοτρίωσης και μετέπειτα για την ολοκλήρωση του διαχωρισμού. 

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.02.201, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. 

Σταύρου Παπαδούρη  

  «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ως ακολούθως:   

2. Ένας από τους κυριότερους στόχους του Τμήματος Φορολογίας είναι η βελτίωση της εξυπηρέτησης των 
πολιτών.  Το Τμήμα Φορολογίας έχει πράγματι διαπιστώσει ότι η διαδικασία εξασφάλισης πιστοποιητικού 
μεταβίβασης ακίνητης ιδιοκτησίας παρουσίαζε αδυναμίες και συγκεκριμένα ιδιαίτερες καθυστερήσεις.  
Προς αντιμετώπιση αυτού του θέματος, τέθηκε σε εφαρμογή διαδικασία εξυπηρέτησης των πολιτών με 
διευθέτηση προσωπικών ραντεβού, διαδικασία η οποία οδήγησε σε σημαντικές καθυστερήσεις, λόγω του 
μεγάλου αριθμού πολιτών που ήθελαν να εξυπηρετηθούν. 

3. Το Τμήμα Φορολογίας βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης της διαδικασίας προς άμεση επίλυση του 
θέματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.207, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. 

Νίκου Κέττηρου 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.217, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα 

Καυκαλιά  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Το Υπουργείο Υγείας στη βάση των συστάσεων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της 
UNICEF, έχει θέσει την προστασία, προαγωγή και υποστήριξη του μητρικού θηλασμού στις 
προτεραιότητές του στον τομέα της Δημόσιας Υγείας.  Ως προς τούτο, προωθείται η υλοποίηση της 
Στρατηγικής Μητρικού Θηλασμού του Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με τους διάφορους 
εμπλεκόμενους φορείς (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, επαγγελματικούς συλλόγους, μη Κερδοσκοπικούς 
Οργανισμούς και την Ακαδημία) μέσα από τη λειτουργία της Εθνικής Επιτροπής Μητρικού Θηλασμού 
βάσει του «Ο περί της Προώθησης και της Προστασίας του Μητρικού Θηλασμού Νόμος του 2018». 

(β) Όσον αφορά στους κανονισμούς που αφορούν στη λειτουργία χώρων μητρικού θηλασμού και άντλησης 
γάλακτος στους χώρους εργασίας, σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με την Εθνική 
Επιτροπή Μητρικού Θηλασμού, τους άλλους εμπλεκομένους και τη Νομική Υπηρεσία, βρίσκεται στη φάση 
ολοκλήρωσής τους ώστε να κατατεθούν παράλληλα με νέους κανονισμούς που έχουν επίσης ετοιμαστεί 
και ολοκληρώνονται και αφορούν στη δημιουργία χώρων μητρικού θηλασμού σε δημόσιους χώρους. 

2. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε σήμερα στο Κεφάλαιο 
Τέταρτο. 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Θα επαναλάβω αυτό που είπα την περασμένη εβδομάδα τζιαι ας μας παίζει ο φίλος μας ο Λούης!  Έν’ 
ευκαιρία να παρακολουθείται τουλάχιστον κατιτίς από το έργο της Βουλής, διότι άλλως πως εν μας βλέπουν, 
νομίζω.  Μόνο στις εκπομπές τούτες, τις χιουμοριστικές.  Η διάρκεια της συνεδρίας κράτησε πέντε ολόκληρα 
λεπτά για το νομοθετικό έργο.  Και έχουμε συναδέλφους που ήρταν από άλλες επαρχίες, ενάμιση ώρα να έρτουν, 
ενάμιση ώρα να παν.  Λοιπόν, χάνουν όλο τους το απόγευμα, ενώ θα μπορούσαν να εργάζονται βλέποντας 
οργανωμένα σύνολα, πολίτες της επαρχίας τους, πραγματοποιώντας επισκέψεις στην επαρχία τους.  Είναι κρίμα 
πραγματικά να συνεχίζουμε αυτή την πρακτική. 
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 Θερμή παράκληση να το ξανασυζητήσουμε στη Σύσκεψη Αρχηγών, για να είμαστε παραγωγικοί, για να 
εργαζόμαστε -να μη χάνουμε άδικα τον χρόνο μας- όπως κάμνουν όλα τα οργανωμένα σύνολα, πόσω μάλλον η 
Βουλή των Αντιπροσώπων, όταν δεν υπάρχουν επείγοντα θέματα τζιαι έχουμε πέντε λεπτά συνεδρίασης, τζιείνα 
τα πέντε λεπτά μπορεί να μπαίνουν με την ενάμιση ώρα της επόμενης βδομάδας και δεν θα χαθεί ο κόσμος!  
Θερμή παράκληση να το συζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, σας ευχαριστώ. 

 Το έχετε ξαναπεί και το σέβομαι απόλυτα.  Πρέπει όμως να έχουμε υπόψη μας ότι κάθε Πέμπτη είναι 
μέρος της διαδικασίας της ολομέλειας η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, όπως ο κατάλογος σας έχει 
διανεμηθεί.  Και, ακριβώς επειδή χρειάζεται να πάνε παρακάτω για κατάθεση, εμείς θεωρούμε ότι, έστω γι’ αυτό 
το χρονικό διάστημα, αφού αυτή είναι η νομοθετική εργασία, πρέπει να γίνεται η ολομέλεια της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, ακριβώς για να μεταφέρουμε το μήνυμα -εξού και υπάρχουν τέσσερις επιτροπές σήμερα που 
συνεδριάζουν, όπως και τις υπόλοιπες μέρες- ότι απρόσκοπτα συνεχίζει η Βουλή το έργο της.  Όμως, έχετε 
δίκαιο, εκεί και όπου πραγματικά μπορεί να γίνει παράταση για την ερχόμενη εβδομάδα το πράττουμε.  Για 
σκοπούς όμως αβρότητας και θεωρώ υπεράσπισης του έργου και του θεσμού της ολομέλειας και των βουλευτών 
δική μου άποψη είναι ότι χρειάζεται να γίνεται κάθε εβδομάδα. 

 Ελάτε, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, στα όσα πολύ σωστά είπατε και χωρίς να αντιλέγω ότι κάποτε μπορεί να συμβαίνει και 
αυτό και ακριβώς για να επιβεβαιώσω τα όσα είπατε, για παράδειγμα τώρα, σήμερα κατατέθηκε το νομοσχέδιο 
για την τηλεργασία... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΟΥΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 ...το οποίο η κυβέρνηση θεωρεί επείγον τζιαι πρέπει να προχωρήσουμε.  Αλλά την ίδια στιγμή να 
προσθέσω ότι και στη Σύσκεψη Αρχηγών ορισμένες φορές ζητείται αναβολή ορισμένων θεμάτων.  Αν είχαμε 
στην ατζέντα το συγκεκριμένο φορολογικό, που έχει αναβληθεί, πιστεύω ότι θα είχε συζήτηση για κάποιο χρονικό 
διάστημα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πολύ. 

 Βεβαίως, ναι, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εν’ κρίμα που τρώμε από τον χρόνο της ολομέλειας να συζητούμε για τούτα τα ζήτημα, αλλά θέλω να 
δώκω και τη δική μου την εμπειρία, διότι έσιει πολλά χρόνια που είμαι μέλος της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Στο παρελθόν όλοι οι Πρόεδροι της Βουλής, όταν τα θέματα τα οποία ήταν στην ημερήσια διάταξη δεν 
εδικαιολογούσαν συνεδρίαση η οποία θα έπαιρνε κάποιο χρονικό διάστημα, δεν εκαθόριζαν συνεδρίαση τζιαι 
δεν υπήρχε κανένα απολύτως πρόβλημα.  Καταλαβαίνω ότι, σε περιπτώσεις που υπάρχουν ζητήματα επείγοντα, 
πρέπει να γίνεται η ολομέλεια, για να γίνεται η κατάθεση των νομοσχεδίων, αλλά θεωρώ ότι έν’ κρίμα να έρχονται 
άνθρωποι από άλλες επαρχίες να σπαταλούν πολλές ώρες μέσα στους δρόμους για μια συνεδρίαση η οποία θα 
διαρκέσει είκοσι πέντε λεπτά συνολικά μαζί με την παρουσίαση των εκθέσεων, που, κατά την άποψή μου, δεν 
θα έπρεπε να γίνεται στην ολομέλεια.  Έπρεπε να γίνεται όπως γινόταν στο παρελθόν, που μας τα έστελναν και 
ενημερωνόμασταν γραπτώς, ή όπως γίνεται τώρα με το email, που είναι πολύ πιο απλή η διαδικασία.  Τζιαι, 
όπως είπε ο κ. Λουκαΐδης, για πέντε λεπτά νομοθετική εργασία έν’ κρίμα!  Κατά την άποψή μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Σεβαστή απόλυτα, κύριε Κυπριανού, η άποψή σας.  Έχω και εγώ τη δική μου. 
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 Ευχαριστούμε, όμως πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι οι συνάδελφοι έρχονται έτσι και αλλιώς για τις 
επιτροπές, όπως και σήμερα. 

 Ελάτε, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

 Νομίζω είναι ένα θέμα που μπορούμε να το συζητήσουμε στη Σύσκεψη Αρχηγών, για να μη χάνουμε και 
περισσότερο χρόνο, εφόσον σκεφτόμαστε τον χρόνο που καθυστερούμε.  Νομίζω στη Σύσκεψη Αρχηγών ήδη 
έχει ξανασυζητηθεί, αλλά να το συζητήσουμε σε βάθος, να βρούμε μια χρυσή τομή, έτσι που να μη δημιουργούμε 
προβλήματα και στη λειτουργία και του κοινοβουλίου, αλλά και στην κατάθεση ακριβώς των νομοθετημάτων από 
πλευράς της κυβέρνησης.  Νομίζω με λίγο χρόνο που μπορούμε να διαθέσουμε στη Σύσκεψη Αρχηγών 
μπορούμε να το λύσουμε αμέσως αυτό το θέμα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Με όλο τον σεβασμό σε όσους και όσες βιάζονται και με όλο τον σεβασμό στην εμπειρία παλαιότερων 
συναδέλφων, προσωπικά θεωρώ ότι η Βουλή πρέπει να συνεδριάζει κάθε Πέμπτη θεσμικά και για λόγους τάξης 
και για λόγους κατάθεσης νομοσχεδίων.  Η ταχύτητα με την οποία υπερψηφίζονται οι νόμοι είναι απλώς απόδειξη 
της εύρυθμης λειτουργίας των κοινοβουλευτικών επιτροπών.  Και, για να ψηφιστούν τόσο γρήγορα οι 
συγκεκριμένοι κυρωτικοί νόμοι, σημαίνει ότι -το λέω για τους φιλοξενούμενους φοιτητές και φοιτήτριες- έχει 
προηγηθεί καλή συζήτηση στο επίπεδο της επιτροπής Εξωτερικών στην προκειμένη περίπτωση ή στις άλλες 
επιτροπές αναλόγως θέματος.  Αν θα νιώθουν καλύτερα οι συνάδελφοι που έρχονται από άλλες επαρχίες και 
θέλουν μια-μιάμιση ώρα, να σας πω ότι από τη Λακατάμεια το πρωί πάλι μιάμιση ώρα θέλουμε! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Πάντως, έχουν μεγάλη έγνοια οι συνάδελφοι.  Εμείς μια χαρά είμαστε, που ερχόμαστε από την Πάφο!  
Όταν ερχόμαστε στον ναό της δημοκρατίας, είμαστε πολύ ευτυχισμένοι.  Αλλά, εκτός αυτού, είναι και μια ευκαιρία 
στις διάφορες επιτροπές, αλλά και στην κοινοβουλευτική ομάδα να συζητούμε θέματα που θα δούμε στο μέλλον. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Χαίρομαι πάρα πολύ που κάποιοι εκ των συναδέλφων προσπαθούν να αποδείξουν πόσο ευπροσήγοροι 
είναι και πόσο εργατικοί είναι και θέλουν να έρχονται στη συνεδρία για πέντε λεπτά.  Εμίλησε ο φίλος ο Άντρος 
Κυπριανού για την πρακτική των προηγούμενων ετών, κυρία Πρόεδρε.  Και δεν ξέρω πόσο σοβαρό πρόβλημα 
εδημιουργείτο, που εφαρμόζετο αυτή η πρακτική με την κατάθεση κυβερνητικών νομοσχεδίων ή προτάσεων 
νόμου από πλευράς των συναδέλφων.  Πώς εμπορούσε να γίνει;  Ακόμα τζιαι αν έσιει σοβαρό θέμα που επείγει, 
βεβαίως ας γίνει συνεδρία μόνο για να γίνει η κατάθεση, αν δεν μπορεί να περιμένει μία εβδομάδα. 

 Δεν αναφέρομαι μόνο στους συναδέλφους που είναι από άλλες επαρχίες ή σε εκείνους που μπορεί να 
είναι στη Βουλή σχεδόν καθημερινά, προφανώς για να είναι στις επιτροπές τους.  Αναφέρομαι και σε όλους τους 
υπολοίπους και τους εν Λευκωσία βουλευτές, γιατί μπορεί πολύ απλά να προγραμματίσουν άλλες δουλειές, εάν 
δεν υπάρχει συνεδρία.  Είναι τόσο απλό!  Και είμαι βέβαιος -δεν ξέρω αν υπάρχει εξαίρεση σε αυτή τη Βουλή- 
ότι όλοι έχουμε πράγματα να κάμουμε, πολλά πράγματα τα οποία δεν τα προλαβαίνουμε προφανώς. 

 Επίσης, θέλω να ενημερώσω... επειδή προφανώς έχουμε άπλετο χρόνο και δεν βιαζόμαστε να φύουμεν, 
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αφού εχάθηκεν το απόγευμά μας, να ενημερώσω το σώμα -και μπορούν να το επιβεβαιώσουν συνάδελφοι που 
έχουν επαφή και γνώση με το τι γίνεται σε άλλα κοινοβούλια- ότι, ναι, είναι καθιερωμένη πρακτική να υπάρχει 
εβδομάδα νομοθετικού έργου τζιαι να υπάρχει εβδομάδα ή τζιαι μεγαλύτερη περίοδος σε κάποιες χώρες που έν’ 
τζιαι μεγαλύτερες γεωγραφικά, για να μπορούν να μένουν οι βουλευτές στις επαρχίες από τις οποίες εκλέγονται 
με τους ψηφοφόρους τους, για να αντιμετωπίζουν τοπικά προβλήματα.  Τζιαι είναι οργανωμένη η λειτουργία των 
κοινοβουλίων με αυτό τον τρόπο. 

 Οπόταν, θέλω να παρακαλέσω, αντί, έτσι, τώρα να πλειοδοτήσουμε για το πόσο συχνά θέλουμε να 
ερκούμαστεν, για να πείσουμε ότι δεν είμαστε τεμπέληδες, έτσι, να το συζητήσουμε οργανωμένα.  Είμαι σίγουρος 
ότι όλοι κατανοούμε ότι έν’ πολλά λογικό τούτο το πράμα.  Πέστε μου έναν οργανισμό... 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εννά το λύσουμε σήμερα; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 ...μια μη κυβερνητική οργάνωση, που δεν έχει θέματα να συζητήσει, που δεν επείγουν τα θέματα που έχει 
να συζητήσει, που πρέπει κάθε εβδομάδα να χάνει την ώρα της, για να κάμνει συνεδρία, τζιαι να μη βάλλει άλλα 
πράματα, άλλες δουλειές να κάμει.  Πραγματικά δηλαδή!  Αν δεν συντρέχει ουσιαστικός λόγος... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αν συντρέχει ουσιαστικός λόγος, τζιαι ένα θέμα να έν’ σημαντικό που εννά συζητηθεί και επείγει τζιαι ένα 
θέμα που έν’ σημαντικό να κατατεθεί και επείγει, ε, τότε να κάμνουμε συνεδρία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά...  Ευχαριστώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εγώ δεν έχω δυσκολία, κυρία Πρόεδρε -ας μας παίξει ο Λούης τζιαι την άλλη εβδομάδα- να πείσω ότι έχω 
δουλειά να κάμνω τζιαι δε χρειάζεται να τρώω τον χρόνο μου για πέντε λεπτά νομοθετική εργασία! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, μη δώσουμε όμως, κύριε Λουκαΐδη, την εντύπωση ότι τρώμε την ώρα μας.  Και για πέντε λεπτά θα 
είμαστε εδώ και για ένα λεπτό θα είμαστε εδώ.  Εδώ είναι η ολομέλεια του σώματος και δεν μπορούμε να 
προδικάσουμε αν θέλει κάποιος συνάδελφος να τοποθετηθεί ή να μην τοποθετηθεί ή πόσο χρόνο θα 
τοποθετηθεί.  Και, αν ένα σώμα, κατά την ταπεινή μου άποψη, θέλει να σέβεται τον εαυτό του, οφείλει 
συνταγματικά και κανονιστικά να συνεδριάζει η ολομέλεια του σώματος κάθε εβδομάδα.  Αυτή είναι η δουλειά 
μας και αυτή η προτεραιότητά μας.  Αυτή είναι η δική μου άποψη... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Οι προηγούμενοι πρόεδροι της Βουλής δηλαδή, όπως ο Δημήτρης Χριστόφιας, ο Γιαννάκης Ομήρου, δεν 
εσέβονταν τη συνταγματική λειτουργία της Βουλής ή τον εαυτό τους, όταν αποφάσιζαν ότι δε χρειαζόταν να γίνει 
συνεδρίαση τη συγκεκριμένη Πέμπτη; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θα μπορούσα αντιστρόφως... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Γι’ αυτό η παράκλησή μου... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ και το σέβομαι σας είπα... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 
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 Η παράκλησή μου, όταν λέμε επιχειρήματα, να μη θίγουμε άλλους ανθρώπους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε θίγουμε κανέναν.  Θα μπορούσα... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όι, εθίξετε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιστρόφως...  Σας άκουσα... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εθίξετε, διότι ήταν αχρείαστο, κατά την άποψή μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα μπορούσα αντιστρόφως ανάλογα να σας πω ότι θίγετε εμένα προσωπικά, κύριε Κυπριανού, ότι ό,τι 
έκαναν οι υπόλοιποι Προέδροι δεν το πράττει η νυν Πρόεδρος.  Δώστε, έτσι, μια ευκαιρία και ένα δικαίωμα στην 
Πρόεδρο να έχει τη δική της άποψη· το δικαιούται.  Και στο κάτω κάτω στη Σύσκεψη Αρχηγών να το 
συζητήσουμε.  Δεν είναι ούτε η ώρα ούτε είναι σωστό να εκτιθέμεθα προς τους πολίτες.  Άποψή μου!  

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την εδώ παρουσία σας.  Φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η 
επόμενη συνεδρία ορίζεται για την Πέμπτη, 22 Ιουνίου 2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας 
αποσταλεί.   

 [Στις 16 Ιουνίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής πρώτης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 22 Ιουνίου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 10) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.285-2022). 

 2.  Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.222-2022). 

 3.  Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με 
Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.233-2022). 

 4.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και 
Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.079-2022). 

 5.  Ο περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών 
Γεγονότων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου των κ. Άριστου Δαμιανού, Ανδρέα Πασιουρτίδη και 
Γιώργου Κουκουμά).  
(Αρ. Φακ. 23.02.063.160-2022). 

 6.  Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε Ποινικές Υποθέσεις 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.069-2023). 

 7.  Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.043-2023). 

 8.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.044-2023). 

 9.  Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.046-2023). 
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 10.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και 
Ναυτοδικείου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.047-2023). 

 11.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.048-2023). 

 12.  Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για Παραβίαση του 
Δικαιώματος σε Διάγνωση Αστικών Δικαιωμάτων και 
Υποχρεώσεων σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.049-2023). 

 13.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.050-2023). 

 14.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.051-2023). 

 15.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Σχολής Δικαστών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.052-2023). 

 16.  Οι περί Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας - Θέση Βοηθού 
Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.026-2023). 

 17.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.027-2023). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 18.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών (Ενδοενωσιακή Μεταφορά Προϊόντων 
Συνδεόμενων με τον Τομέα της Άμυνας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 

(Αρ. Φακ. 23.03.060.013-2023). 

 19.  Ο περί της Αρχής Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων 
Κύπρου Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.187-2019). 

 20.  Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.188-2019). 

 21.  Ο περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των 
Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.189-2019). 

 22.  Ο περί Μεταφοράς Προσωπικού της Υπηρεσίας Εποπτείας 
Ασφαλιστικών Εταιρειών στην Αρχή Ασφαλίσεων και 
Επαγγελματικών Συντάξεων Κύπρου Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.104-2021). 

 23.  Ο περί Ζωοτροφών και Προσθετικών των Ζωοτροφών (Έλεγχος 
Ποιότητας, Προμήθειας και Χρήσεως) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.133-2022). 

 24.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου 
Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης 
του 2023 Νόμου του 2022, Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.067-2023). 

 25.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.045-2023). 
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 26.  Ο περί Επικίνδυνων Μολυσματικών Ασθενειών Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.148-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής 

(Ώρα λήξης:  4.54 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Ορφανίδου Σάβια 

(Πρόεδρος Βουλής) Πάζαρος Χαράλαμπος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Τσιρίδου Φωτεινή 

Γεωργιάδης Χάρης Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Γεωργίου Νίκος  

Δημητρίου Δημήτρης  

Κάρουλλας Γιώργος  

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Παντελίδης Χρύσης  

ΕΛΑΜ 
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Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Μουσιούττας Μαρίνος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στο ναυάγιο μεταναστών στα ανοικτά της Πύλου, στον 
θάνατο του μουσικοσυνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλου, στην Παγκόσμια Ημέρα Ανέμου, στην 
Παγκόσμια Ημέρα κατά της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας και στην Παγκόσμια Ημέρα 
Προσφύγων. 

1965 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1966 

 α. Επίσημη επίσκεψη της Προέδρου της Βουλής στην Ιρλανδία.  

 β. Συμμετοχή του κ. Πανίκου Λεωνίδου, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας, σε αποστολή της Συνέλευσης 
στη Βουδαπέστη και στη Βιέννη. 

 

 γ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου στη Διάσκεψη Κορυφής Γυναικών 
Πολιτικών Ηγετών στις Βρυξέλλες. 

 

 δ. Πραγματοποίηση υπηρεσιακού σεμιναρίου σε θέματα Ευρωπαϊκού Εξαμήνου και 
οικονομικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων και τη Μονάδα Ελέγχου της Οικονομικής Διακυβέρνησης και της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη Βουλή. 

 

 ε. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου, μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης και εκπροσώπου της 
Σοσιαλιστικής Ομάδας, σε συνεδρία της Ad Hoc Επιτροπής για την Παρακολούθηση 
των Πρόωρων Βουλευτικών Εκλογών στο Μαυροβούνιο. 

 

 στ. Συμμετοχή της κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν, μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, στη Συνέλευση της 14ης Συνόδου 
της Ομάδας για την Εξέταση της Εφαρμογής της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών 
κατά της Διαφθοράς και στη 14η Σύνοδο της Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας 
Ανοικτού Χαρακτήρα για την Πρόληψη της Διαφθοράς.   

 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για την Ανταλλαγή και Αμοιβαία 
Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε 
νόμο. 

1968 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας σχετικά με το 
Καθεστώς των Δυνάμεών τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1969 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ιαπωνίας, αφετέρου, 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1970 

6.  Έκθεση για τo νομοσχέδιο «Ο περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1972 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινών Ομάδων Έρευνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1974 

8.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1976 

9.  Ερωτήσεις βουλευτών:  



1992 
 

 - Ελλείποντα πρόσωπα για τα οποία υπάρχουν καταγγελίες/αναφορές στην Αστυνομία 
Κύπρου τα τελευταία πέντε χρόνια. 

1979 

 - Αριθμός φυσικών προσώπων που επηρεάζονται από πρόνοια του περί Φορολογίας 
του Εισοδήματος Νόμου του 2002. 

1979 

 - Χρηματοδότηση δήμων για έργα τοπικής αυτοδιοίκησης μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης 
και άλλων συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. 

1979 

 - Ανάπλαση του παραλιακού πεζόδρομου στην κοινότητα Περβολιών της Λάρνακας. 1979 

 - Ζητήματα σχετικά με την Εθνική Αρχή Προσόντων. 1975 

 - Ανέγερση νέου γυμνασίου στο κέντρο της Πάφου. 1980 

 - Μεταστέγαση του Επαρχιακού Γραφείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων Πάφου. 1980 

 - Κάλυψη από το ΓΕΣΥ φαρμακευτικής αγωγής για την πρόληψη της μετάδοσης του HIV. 1980 

10.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Ανάγκη λήψης μέτρων μείωσης της ζήτησης ενέργειας σε κυβερνητικά κτίρια. 1980 

 - Κατασκευή στεγάστρου στο Δημοτικό Σχολείο Αλεθρικού.  1982 

 - Υποχρέωση εισαγωγέων ηλεκτρονικών τσιγάρων μιας χρήσης για εγγραφή σε 
συστήματα ανακύκλωσης. 

1982 

 - Στελέχωση της Νεφρολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκομείου Πάφου. 1982 

 - Εκβραχισμός παραλίας Καφίζη στις Θαλασσινές Σπηλιές χωρίς άδεια. 1983 

 - Τίτλοι ιδιοκτησίας στους δικαιούχους στον Συνοικισμό Αυτοστέγασης Κοκκινοτριμιθιάς. 1983 

 - Η διαδικασία για εξασφάλιση βεβαίωσης φοροαπαλλαγής από το Τμήμα Φορολογίας. 1984 

 - Φαρμακευτική αντιμετώπιση πιθανού ατυχήματος στο πυρηνικό εργοστάσιο στο 
Άκκιουγιου (εμπιστευτική απάντηση). 

1984 

 - Επανακατάθεση κανονισμών για τον μητρικό θηλασμό. 1984 

11.  Αγορεύσεις και συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Πρόεδρος, Ονούφριος Κουλλά, Άντρος 
Κυπριανού, Πανίκος Λεωνίδου, Χρύσης Παντελίδης, Χρύσανθος Σαββίδης) σχετικά με τη 
συχνότητα σύγκλησης της ολομέλειας, έπειτα από εισήγηση του κ. Γιώργου Λουκαΐδη. 

1984 

12.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1988 

13.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1990 
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